

除地球外，太阳系里还有生命吗？

封 根 泉

地球上有多多种多样的生物存在，那末太阳系的其他星球上是不是也有生命呢？有人曾经推测太阳系里可能有比人还聪敏的生物，这究竟对不对呢？让我们从太阳开始，在太阳系的各大星球中绕行一次吧！

(一) 太 阳

太阳是太阳系的中心，也是太阳系最大的星球。太阳的直径 139 万公里，离地球 1.5 亿公里。太阳好象一个正在爆发中的大原子弹，它每秒钟发射出来的能量达 3.8×10^{33} 瓩（几亿亿个大发电站还远远比不上它），中心温度高达 2 千万度（摄氏温度，下同），表面温度也达 6 千度以上，再加上它不断地发射各种高强度的辐射，任何生命在这里都将被烧为灰烬，更不用说在这里生存下去了。

(二) 水 星

水星是离太阳最近的一颗行星，离太阳的距离 5 千 8 百万公里。水星比地球小，直径只有 5 千公里左右。因为水星离太阳很近，从地球上用天文望远镜看它时，由于太阳光的耀目不易看清，所以长时间来对它的知识很少。近年宇宙探测器发射到水星表面，才把许多情况弄清楚了。原来水星上几乎没有大气层，气压只有地球的 5 千亿分之一。水星大气的主要成分也许只是少量的象氦之类的重分子气体，氧气和二氧化碳少到几乎测不到。但是太阳光的强度却比地球大 10 倍。它白天温度最高达 410 度，夜间却冷到零下 200 度。从气压、大气和温度情况就可以看出那里生物无法生存下去，更不用说那里几乎没有水了。

(三) 金 星

金星处在地球和水星之间，大小与地球差不多（直径 1 万 2 千公里），表面引力（重力）也和地球差不多（约为地球引力的 9/10）。它离太阳 1 亿多公里，离地球 4 千万公里。金星有很厚的空气层，气压比地球高 55 倍。金星上空经常有很厚的云，天文望远镜不易看清它的表面。近年宇宙探测器飞上金星表面，发现它

的温度竟高达 447 度。金星大气中 97% 是二氧化碳，氮气不到 2%，氧气含量极少（不到千分之一）。水汽含量也不到 1%。过去有人认为金星表面可能存在大片的海洋，现在已经证明它主要是高低不同的陆地。

金星表面气压和温度很高，而氧气和水极少，看来生物在这里是活不下去的。有人曾经假设是否有低等生物飘浮在金星云层中，其形状好象气泡。但是探测的结果不能证实这种假设。

(四) 火 星

火星离太阳 2 亿 3 千万公里，离地球 7 千 8 百万公里。体积只有地球的一半，引力也只有地球的 4/10。它的气压只有地球的 0.5—0.6%。白天最高温度 27—32 度，夜间冷到零下 73 度。火星大气几乎全是二氧化碳，氮气含量不到 1%，氧气含量不到万分之三，水汽则更少得可怜。从这些环境条件来看，生命存在的可能性是很小的。

长时期来，人们认为火星是太阳系最有希望存在生命的一个行星。这是因为它的温度与地球相近，大气中有大量的二氧化碳。尤其引人兴趣的是，用天文望远镜观测火星时，常可见到它上面有纵横交叉类似运河似的条纹。它的南北两极地区（“极冠”）和一些被称作“绿洲”或“海”的地区的颜色，每年有周期性的变化，有点象植物每年的生长周期。甚至火星的二个卫星，因为它们的轨道有点特殊，也曾被人们猜测为可能是“火星”发射的人造卫星！这些猜测在本世纪中叶曾经风行一时，有人甚至还画出了“火星”的形象呢！

遗憾的是，近年用宇宙探测器到火星表面探测的结果却完全否定了这些推测。火星上根本没有找到生命的任何痕迹，连低等生物也没见到，更不用说“火星”了。原来所谓的“火星运河”只不过是天文望远镜中的一些假象。火星上有狭谷、火山和类似河道的裂纹，却根本没有什么运河。它的二个卫星也只是二座石山而已。至于它南北极地区颜色的变化，那也只是由于极冠冬季结冰（二氧化碳冰）夏季溶化，再加上季节性风暴和被吹起的尘土所造成，并没有植物存在。

水星、金星、火星离地球较近，环境条件与地球也比较接近，所以被称作“地球型行星”。这些地球上尚且没有生命存在，那末其他大行星上生命存在的可能性看来是很小的了。

(五) 木星、土星、天王星、海王星、冥王星

木星离太阳 7 亿 8 千万公里，直径 14 万公里，引力是地球的 2.3 倍，温度平均为零下 167 度，大气的主要成分是氢气和氦气。

土星离太阳 14 亿公里，直径 12 万公里，引力却只有地球的 9/10。温度平均为零下 196 度，大气的主要成分也是氢气和氦气。

天王星离太阳 29 亿公里，直径 5 万公里，引力只有地球的十分之八。温度平均为零下 218 度，大气的主要成分是氢和氮。

海王星离太阳 45 亿公里，直径 5 万公里，引力为地球 1.1 倍。温度平均为零下 216 度，大气的主要成分也是氢和氮。

冥王星离太阳 59 亿公里，直径 6 千公里，引力约为地球的 4/10。温度平均为零下 211 度，尚未发现大气层的存在。

总的来说，这些星球温度很低，氧气极少，生命存在的可能性可以说是很小的。

(六) 月 球

周游八大行星返回地球之前，还应当顺便看一看地球的那个小兄弟月球。有人认为月球是地球的孩子。但是近年从月球取回的石块，发现它们的寿命最长达

45—46 亿年，比地球上最古老的石块(37 亿年)还老。所以过去认为月球是地球所生，实际并不确切。

月球离地球 38 万 4 千公里，直径 3,476 公里。引力为地球的 1/6。月球表面几乎没有(只有一点点)大气。白天温度高达 100—135 度，夜间却冷到零下 150—170 度。月球表面有许多环形山和洼坑，还有厚达 20 厘米的尘土，但极少水分。到月球去的航天员在月面上没有见到任何生物，取回的月球土石标本也没有见到任何生命的痕迹，连古生物以及与生命有关的碳化合物的可靠痕迹也没见到，看来月球也是一个死区！

(七) 地球是唯一有生命的星球吗？

太阳系中，除九大行星和月球外，还有大约 4 万颗小行星和 1 万亿颗彗星，不过这些星球环境条件也许比大行星更差，大行星上生命存在的可能性尚且极小，这些星球上生命存在的可能性也就更值得怀疑。不过由于这些星球数量极多，环境条件千差万别，生命存在的可能性也并非绝对没有。比如有人就认为某些彗星上存在微生物，甚至认为地球上某些传染病原也许来自此类彗星哩！不过这类说法的科学论据尚待进一步证实和探明。

但是，这决不等于说宇宙中除了地球外没有生命存在。因为太阳系只不过是银河系的一个星系，银河系里大约有 1,500 亿个星系。而银河系也只不过是宇宙中(离地球 5 亿光年范围内)已发现的 1 亿多个星系中的一个。宇宙之大，星球之多，生命存在的可能性还不能说完全没有。不能从太阳系里可能只有地球存在生命，而推断宇宙中也只有地球是唯一存在生命的星球！